



Justicia Social



Organo de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

Apuntemos el hecho de que nuestra ofensiva en los frentes aragoneses se ve coronada por el más completo éxito, después de haber sanzado Zugazgoitia la retaguardia y las normas políticas en el Aragón leal.

III Época-Año VII-Mahón, miércoles 1.º Septiembre de 1937-Núm. 395

El sacrificio del pueblo español, salvará a Europa de la barbarie fascista

TEMAS DE GUERRA OFENSIVA REPUBLICANA EN ARAGON

Los generales italianos que mandan en Zaragoza, perciben ya de cerca el estampido de los cañones republicanos, cuyos proyectiles, de ordenarlo el Mando leal, podrían batir irremediamente a la capital de Aragón.

El frente del Este, el que se hizo famoso por la consabida frase de «Se ha pasado un soldado», se mueve con celeridad cada día mayor.

Los bien enterados dicen que el frente de Aragón pudo resolver la guerra a nuestro favor de haberse movido hace meses.

No tenemos motivos para dejar de compartir la opinión de los estrategas, puesto que en esta materia somos completamente legos. Por intuición, sin embargo, compartimos esas opiniones de los entendidos y nos inclinamos a creer que si la presión leal continúa por tierras aragonesas con la misma intensidad que los últimos ocho días, es de esperar que el panorama de la lucha cambie radicalmente.

Cayendo todo Aragón en poder de las tropas populares, contaría la República con una extensísima zona de apoyo para atacar Castilla, cuyas llanuras inmensas, no ofrecen condiciones naturales y topográficas para una gran resistencia.

¿Quién sabe a ciencia cierta lo que va a ocurrir en los días que se avencinan? Nadie. Una seguridad anida, sin embargo, en los pechos de todos los antifascistas: la seguridad de vencer. ¿Cómo ni cuándo? No importa ello. A un pueblo que ha llegado al grado de sacrificio del pueblo español, solo le importa una cosa: vencer.

Los sacrificios que haya que hacer para conseguir el triunfo, no pueden arredrarle, ya que no le arredraron los que lleva realizados en este año en que todo, absolutamente todo, tuvo que ser improvisado.

La ofensiva leal por tierras aragonesas muestra, entre otras cosas, un sintoma cuyo relieve merece ser destacado.

El empuje de nuestros soldados, ya no es aquel empuje desperdigado, pleno de heroísmo pero cuyos resultados finales no respondían al derroche de energías desarrollado por aquellos milicianos sin instrucción militar.

En las operaciones de estos días vemos que el rendimiento responde al sacrificio y al valor de que hacen gala nuestras tropas.

Ello ha sido posible gracias a la militarización de las milicias obreras, encuadradas hoy en una disciplina de guerra que les conducirá indiscutiblemente a la victoria definitiva.

Y esa cohesión, esa firmeza que se observa en los avances leales por tierras de Aragón, es la demostración más palpable de que la guerra se ganará únicamente con disciplina en los frentes y en la retaguardia.

Destaquemos como merece, nuestra ofensiva en los frentes aragoneses, la primera ofensiva quizá que ha hecho meditar seriamente al enemigo.

No perdamos de vista que hasta el momento, la República no había hecho otra cosa—y era mucho, muchísimo—que defenderse de la invasión fascista.

Hoy la República ataca. Y su ataque da la sensación de una fuerza hasta hoy desconocida. De una fuerza bien encauzada, de una potencia arrolladora que los facciosos han experimentado ya a costa de fuertes y cuantiosas pérdidas en hombres, terreno y material.

Con la ofensiva republicana en los frentes de Aragón, se abre ante nuestros ojos un nuevo período en la guerra contra el fascismo. Período duro, difícil y no exento quizá de contingencias desagradables.

Pero lleno también de acciones fecundas y de gestas gloriosas, en las cuales el pueblo español labrará su libertad definitiva, libertad que unos miserables quisieron en infausto día, violar y escarnecer.

BANDO

DON JOSE BRANDARIS DE LA CUESTA, CORONEL DE ARTILLERIA Y JEFE DE LA BASE NAVAL DE MAHON.

HAGO SABER: Que no habiendo sido cubierta la plantilla en los Cuerpos de la Isla, se llama por medio del presente bando al reemplazo de 1926, incluidos los que se les haya concedido prórroga de 1.ª clase, cupo de instrucción y servicios auxiliares y a todos aquellos individuos del mismo reemplazo que no habiendo sido alistados en ninguno de los Ayuntamientos de la Isla, se encuentran en ella por cualquier causa, debiendo unos y otros hacer su presentación con toda urgencia en la Caja de Recluta de esta Plaza.

Mahón 31 de Agosto de 1937.—El Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón, JOSÉ BRANDARIS.

CONVOCATORIA

El miércoles, día 1.º de Septiembre, a las nueve de la noche, se reunirá esta Agrupación en Asamblea, para tratar del siguiente orden del día:

Acta; Cuentas; Gestión del Comité; Admisión de afiliados; Nombramiento de delegado para el Comité de la Federación Provincial; Nombramiento de dos representantes para el Comité de Enlace local del Partido Socialista y Comunista; Nombramiento de dos representantes para la Comisión administrativa de la Casa del Pueblo del Partido Socialista y U. G. T.; Nombramiento de dos compañeros para la Comisión de Cultura y Propaganda de esta Agrupación; Asuntos varios.

Se recuerda a todos los afiliados, el deber que tienen de asistir a las asambleas.

Mahón 31 Agosto 1937.—El Presidente, FRANCISCO PONS CARRERAS.—El Secretario, VÍCTOR ROTGER PONS.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 19 de Agosto de 1937

Presidió el Presidente camarada Antonio Gomila Pons, asistiendo los vocales Caules, Pons Sintés y Elías.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Quedar enterado de los acuerdos adoptados por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca, en 11 del actual, que se contraen a realizar una estadística de las aves domésticas existentes en Menorca, fijando reglas para venta de huevos y para los huevos destinados a la reproducción, así como el número de aves que ha de tener cada predio, prohibiendo la matanza de gallinas sin la previa autorización de la referida Comisión; celebrar un concurso para premiar a los aparceros que hayan criado el mayor número de aves, y obtenido el mayor número de huevos; facilitar huevos a los particulares para incubar, siempre que demuestren estar en condiciones para hacerlo; indicando el número de aves que corresponde a cada campo sino para dedicárselas a la incubación.

También se tomaron acuerdos para facilitar el cuidado de cerdos tanto a los campesinos como a los particulares. Y se fijó la distribución de la algarroba traída por el velero «Cala Marsal» y el aceite transportado por el pailebot «Isabel».

Quedar enterado de la comunicación del señor Presidente de la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca, participando que ésta en lo sucesivo actuará eparadamente de la Junta Local de Abastos y que continuarán prestando sus servicios a la Central, Juan Camps Villalonga y José Carreras Coll, Presidente y Secretario. Contaba que en la actualidad son de la Junta Local de Abastos:

No haber inconveniente en que la Comisión Central de Abastecimientos utilice la caja de caudales existente en el edificio...

Conceder las licencias siguientes: A Francisco Carreras Pons para abrir un taller en la planta baja de la fachada número 58, de la calle del Doctor Orfila.

A Joaquín Moliner para reconstruir la pared del vergel «Cintinet» en la parte que linda con la carretera de Fornells, junto al puente.

A Miguel Goñalons Enrich para elevar en 4 hiladas de sillares la pared del huerto que posee en la calle del Duque de Crillon.

Fijar en 35 pesetas mensuales reducidas al 50 por 100, el alquiler de la casa número 36, de la calle de Santa Escolástica.

Alquilar por 30 pesetas anuales a Jaime Allés Febrer las dos parcelas de terreno del vergel «Las Indias» lindante, por la parte Sur con el edi-

ficio ex iglesia del llano de San Juan.

Estimar en 800 pesetas el valor del motor Vellino de 2 caballos fuerza, a gasolina, A. R. T. 20, de la noria «Carbonell», en la actualidad sin aplicación, y cederlo por dicha suma.

Facilitar obreros y materiales para la colocación en San Clemente de las placas que llevarán el nombre de «Juan Carreras Pons», en la calle de «San Gabriel».

No ser posible desatender el contrato de suministro de leña que se tiene estipulado con la Sociedad General de Alumbrado; y hacer lo posible para procurar facilitar alguna partida de leña a las fábricas de electricidad, como solicita el Sindicato Unico de Trabajadores, Sección de Agua, Gas y Electricidad.

Aprobar el contrato a celebrar con el obrero Luis Real Ferrer para la extracción de leña del predio...

Efectuar obras de ensanche en la parte del camino de Las Rodeas, comprendida entre la carretera de San Clemente y la plazuela dándole anchura de ocho metros.

Quedar enterado de haber quedado constituido en la siguiente forma el Consejo de Administración de fincas rústicas incautadas de este término municipal:

Presidente, José Pons Sintés, por la C. N. T.; Secretario, Alvaro Villalonga Merlá, por la U. G. T.; Tesorero, Antonio Pons Mercadal, colono, por la U. G. T.; Vocales, José Simón Murillo, por la C. N. T.; José Carreras Mercadal, colono, por la U. G. T.; y Antonio Sbert Fortuny, por la U. G. T.

Facilitar a la Comisión Central de Abastecimientos para instalar sus oficinas, el local que en la plaza de la República ocupaba la Escuela de Instrumentos de Arma.

Abonar al Jefe de la Agrupación Municipal, cuarenta pesetas reducidas al cincuenta por ciento, o sean veinte pesetas mensuales, en equivalencia al alquiler de casa por haber sido destruida por bombardeo aéreo la que venía ocupando en la calle de García Hernández.

Designar al vocal de esta Junta, José Caules Juan, para que la represente en el Consejo Municipal de Primera Enseñanza.

Facilitar la enseñanza del francés, en la Escuela Municipal, al alumno aplicado Celso Beltrán Obercie.

Proceder a la limpieza a la parte de torrente comprendida entre sual de la fuente de «Santa Catalina» y la medianera del predio «Es Bañal».

Abonar a los obreros carreteros que trabajen por el Municipio, la misma tarifa que vienen cobrando los que practican trabajos particulares.

Quedar enterado de haberse impuesto las multas siguientes: cincuenta pesetas a Bartolomé Pons Riudavets por introducir en esta ciudad tomates y frutas sin la previa autorización y cincuenta pesetas a José Torres Amengual por vender leche a precio más elevado que el de tasa. Confiar el ingeniero de minas, Carlos Belletraux, el estudio de los...

terrenos del predio «Santa Catalina» en que se han recogido trozos de material que, sometidos al análisis del Laboratorio Municipal, resulta ser galena.

De las Comisiones de Trabajo y Hacienda, instancia de Margarita Bagur Meliá, viuda de Bernardo Coll Llopis, conserje que fué del Teatro Principal, solicitando se le conceda una pensión en analogía con la que disfrutaban los empleados que durante su vida han prestado sus servicios al Municipio.

De la Comisión de Trabajo, lo que sigue:

Instancia de Miguel Vicens Gela solicitando se le permita dotar de agua a su casa número 90 de la calle Cos de Gracia, tomándola de la cañería pública.

Instancia de Antonia Tomás solicitando se le permita dotar de agua al local número 61 de la calle 6 de Octubre, tomándola del depósito de la huerta de la Casa de Salud.

A estudio del Comité de Emance, instancia del anciano Lorenzo Triay Galmés pidiendo el auxilio económico del Municipio.

A estudio del Consejo Local de Abastos, escrito del Gremio de Comestibles y Derivados, del Sindicato Unico de Trabajadores, pidiendo que las frutas y verduras, les sean entregadas como maximum a las diez de la mañana, o que se busque una forma de distribución que evite los daños que se ciñamente experimentan y su responsabilidad ante el público.

Apoyar ante la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca la petición del Sindicato Avícola de esta Isla, pidiendo que la tasa de los huevos esté en consonancia con los gastos de alimentación de las gallinas y del trabajo personal que en su cuidado ocasiona.

se levantó la sesión.

AVISO

Por el presente aviso se pone en conocimiento de todos los agricultores de este término municipal, así como también a los particulares que se dedican a la siembra de patatas, para que se presenten a este Ayuntamiento al objeto de manifestar la cantidad que tengan sembradas y la que les falte para sembrar; debiendo dar cumplimiento a este servicio durante el plazo de diez días que terminará el día once del presente mes de Septiembre. Adhiriéndose a los que no se presenten a cumplir menar dicha orden, se les exigirá la responsabilidad a que haya lugar.

Mahón 1 de Septiembre de 1937.—El Presidente, A Gomila.

AL PUBLICO

El Gremio de Maestros Barberos con autorización del señor Delegado Especial del Gobierno de la República en Menorca, comunica al público para su conocimiento, que desde hoy día 1.º de Septiembre, empezará a regir la tarifa de precios que a continuación se expresa:

Conceptos: precios al contado; abonos:

Afeitar una vez por semana y cortar el pelo una vez al mes, 3'50 pesetas; afeitar dos veces por semana y cortar el pelo una vez al mes, 6; afeitar tres veces por semana y cortar el pelo dos veces al mes, 9; afeitar, 0'60; afeitar y recortar el pelo, 2; afeitar y cortar el pelo a rape, 1'75; afeitar y cortar el pelo a parisién, 2'50; recortar el pelo, 2; cortar a rape, 1'75; cortar la barba, 1; niños: recortar el pelo, 1; cortar el pelo a rape, 0'75; niñas y señoras, 1; servicio a domicilio se pagará doble.

Note: Quedan obligados los dueños de las barberías de tener expuesta una tablilla con la tarifa de precios en sitio bien visible.

Comandancia Militar de Mahón

Relación de las multas impuestas por los motivos que se indican:

Ramón Olivé, Cuesta del General número 16, y María Mercadal, dueña del Bar Stambul, Avenida del vapor «La Corse» 44, cincuenta pesetas a cada uno, por tener luces encendidas durante el periodo de alarma sin ocutarlos al exterior.

Juan Vidal, payés de la noria de «Barbarrosa», calle de Carlos Marx 25, quince pesetas, por vender verduras a particulares.

Magdalena Sintés, Juan Manert 87 (San Luis), quince pesetas, por comprar verduras en la noria de «Barbarrosa»; y Antonio Benejam, conserje del establecimiento Bar del Plata, (Ciudadela), cincuenta pesetas, por infringir las disposiciones sobre venta de licores.

A partir del día 1.º de Septiembre y desde las 9 a las 19 horas, se podrán efectuar pequeñas compras en el velero «Cala Marsal» con arreglo a los siguientes precios y siendo por cuenta de los compradores los impuestos de Aduanas.

Arroz 1.000 kilos, a 2 pesetas kilo; habichuelas 250 kilos, a 3'50 pesetas kilo; vinagre 100 litros, a 1'50 pesetas litro; aceite 1.000 litros, a 5 pesetas litro; colonia 40 litros, a 15 pesetas litro; garbanzos 100 kilos, a 3'50 pesetas kilo; escobas 100 docenas, a 1'25 pesetas una; jabón 150 kilos, a 3 pesetas kilo; tabaco una caja, a 0'20 pesetas cajetilla.

AVISO AL PUBLICO

A partir del día 1.º de Septiembre, el precio del pasaje entre Mahón-Villacarlos o viceversa, sufrirá un aumento de cinco céntimos o sea que el recorrido costará treinta céntimos. Dicho recargo es debido a la carestía en todos los artículos que necesita esta industria de transporte de viajeros además del considerable aumento que ha sufrido la Daza...

Justicia Social

Toda la atención de la política internacional parece concentrarse en la próxima reunión del Consejo de la S. de N. a la cual asistirán personalmente como jefes de las delegaciones respectivas de España y Francia, Mr. Chautemps y el Dr. Negrín.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:
Avenida del Capitán Pedro Riurol 30. Teléfono 84
PRECIO: 15 céntimos

Información Nacional y Extranjera



VALENCIA 31.—El texto del parte facilitado a las 24 30 horas por la Sección de Información es como sigue:

EJERCITO DEL CENTRO

Un ataque enemigo contra nuestras posiciones de El Pardo y Ciudad Universitaria, realizado con gran lujo de bombas de mano y disparos de fusil y mortero, fué energicamente rechazado.

El intento de bombardeo sobre nuestras posiciones del río Sorbe en el frente de Guadaiajara, siendo contenido y ocasionándosele bajas vistas.

Precedentes del campo faccioso, se han presentado a nuestras filas dos evadidos.

EJERCITO DEL NORTE

En el sector de Oviedo el enemigo voló una mina que no produjo daños. Continúa la presión enemiga en dirección a Panes.

Una concentración enemiga muy numerosa, situada en la carretera de Cabuérniga, fué bombardeada por nuestros aviones que luego la ametrallaron al encontrarla estacionada en el puente del río Nansa.

El intento de bombardeo enemigo sobre el aeródromo de Llanes y el de Colunga, fué frustrado por la acción de nuestros pilotos que obligaron a huir a los facciosos.

EJERCITO DEL SUR

Fuerzas propias, situadas en la loma de San Juan, sostuvieron tiroteo con el enemigo que se retiraba de la Veleta.

La aviación facciosa bombardeó nuestras posiciones de La Umbría y La Hera, como preparación a un ataque que fué rechazado.

A las 15 horas de hoy fuerzas enemigas atacaron la loma de San Juan, pero se las obligó a retirarse desordenadamente.

Nuestras fuerzas avanzaron hacia Aldea de Cuenca sin entablar combate con el enemigo.

En la carretera de Espiel a Adamús frustróse un ataque de los rebeldes.

SUR TAJO

Fuego de fusil y ametralladora en todos los sectores.

En el del Tajo el enemigo inició violento tiroteo, empleando distintas armas y siendo contrabatiado eficazmente.

La artillería enemiga cañoneó nuestras posiciones de la estación de Don Benito y Mengabril.

La propia disparó contra Batanejos y Casapatillas.

EJERCITO DE LEVANTE

Después de una eficaz preparación artillera, se tomó ayer en rápido y decisivo asalto, el Montoro y la cota 1173 que eran las posiciones más dominantes que el enemigo tenía en este frente.

También han sido ocupados por nuestras fuerzas el monte de Santa Bárbara al NE. de Villarquemado, cota 1123 al Sur del citado monte y las estribaciones de dichas alturas al Sur de las anteriores.

Queda también en nuestro poder el Paso de la Virgen del Castillo de Sierra Palomera.

El enemigo ha sufrido enormes bajas, según afirman los prisioneros cogidos. Entre los muertos figura un oficial, sobrino del general Queipo de Llano. La mayor parte de los oficiales que mandaban las fuerzas que defendían las posiciones enemigas, han quedado prisioneros. El jefe de las mismas que era un comandante, logró escapar.

Hoy el enemigo cañoneó nuestras posiciones del Puerto Escandón.

En Buena hubo fuego de fusil y ametralladora.

En el sector de Torremocha, después de la retirada de nuestras fuerzas del llano de Santa Eulalia, un escuadrón de caballería enemiga ha efectuado una descubierta maniobrando a derecha e izquierda del camino de Torremocha a Celadas y siendo disueltos por nuestra artillería.

Al Norte de Teruel entre Bezas y Valancuna, intenso cañoneo.

En otros sectores, tiroteos sin importancia.

Precedentes del campo faccioso, se han presentado a nuestras filas dos evadidos.

EJERCITO DEL ESTE

Seguimos manteniendo el cerco de Belchite, habiendo llegado nuestras fuerzas a la tapia del seminario.

Para sostener a los sitiados, la aviación enemiga ha realizado durante el día de hoy 13-bombardos que no han bastado a detener el avance de las tropas leales.

En los demás sectores se mantienen las posiciones conquistadas por nosotros días atrás.

Los precios que han de regir para los artículos de primera necesidad

Valencia.—La Presidencia del Consejo ha fijado los siguientes precios para los artículos de primera necesidad que se dirán: Aceite, 2'20 litro; alubias, 1'50 kilo; arroz, 1'05 kilo; azúcar, 2'10; bacalao, 3'10; café, 12'50; carbón vegetal, 0'65 dos kilos; carne con hueso, 5'75; garbanzos, 2'25; huevos, 3'75 docena; jabón, 1'70 kilo; leche fresca, 0'80 litro, condensada 1'80 bote; lentejas 1'35; pan, 0'70; tocino, 4 pesetas.

Estos precios son obligatorios para todo el territorio leal y son el máximo a que podrán venderse los artículos citados.

Los Consejos Municipales obligarán al exacto cumplimiento de esta medida gubernamental, fijando tablillas anunciadoras en todos los mercados y castigando severamente a los infractores de los precios indicados. (Febus).

Actuación del Comité de Enlace Socialista-Comunista

Valencia.—El Comité de Enlace Socialista-Comunista, ha dirigido un llamamiento a todos los antifascistas del Norte, exhortándoles a mantenerse unidos para destruir los planes sangrientos del fascismo. También ha dirigido otro mensaje a todos los pueblos y Gobiernos democráticos pidiéndoles que faciliten la evacuación de mujeres, niños y ancianos del Norte.

Asimismo acordó proponer a la Ejecutiva de la U. G. T. la firma de un documento que suscribirán todos los Partidos, documento dirigido a las Internacionales para que se pongan de acuerdo en la acción conjunta a desarrollar en la defensa del pueblo español. Otro de los acuerdos fué el editar un folleto de propaganda del programa de acción común, ya suscrito.

Se examinaron los problemas del Partido Único y los principios de las doctrinas del programa, así como las relaciones internacionales. En la próxima sesión se resolverán dichos asuntos. (Febus).

Otro intento de la aviación facciosa sobre Valencia

Valencia.—A las 5'30 de la madrugada de ayer, tres aviones piratas intentaron situarse sobre esta capital, impidiéndolo la acción eficaz de las baterías antiaéreas, que de cada día demuestran su eficiencia.

Los aparatos negros, tuvieron que emprender la huida sin poder arrojar bombas. (Febus).

Prieto visita la costa ampurdanesa

Gerona.—Ha visitado la costa ampurdanesa el ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto. (Febus).

Una nota del Ministerio de Hacienda

Valencia.—Para general conocimiento y a fin de evitar torcidas interpretaciones, se recuerda que el plazo concedido por el decreto de día 6 y la orden del 18 de los corrientes para que los ciudadanos españoles y las entidades de la misma nacionalidad, cualquiera su naturaleza, entreguen en depósito a los establecimientos de la Banca nacional o privada, en las Cajas Generales de Ahorros y Montes de Piedad situados en territorio leal al Gobierno de la República, las alhajas que tengan en su poder.

Terminará inexcusablemente el día 8 de Septiembre a las doce de la noche. Finalizado este plazo improrrogable, queda prohibida la tenencia de joyas, perlas y metales preciosos, considerándose su posesión como delito de contrabando, quedando a las responsabilidades los que desacaten las órdenes del Gobierno y a disposición de los Tribunales Populares.

Disposiciones de la «Gaceta»

Valencia.—La «Gaceta de la República» de hoy publica una orden del Ministerio de la Gobernación separando definitivamente del Cuerpo de Investigación y Vigilancia a numerosos funcionarios.

Otra del Ministerio de Instrucción Pública disponiendo la presentación antes del 15 de Septiembre en la Secretaría General de la Universidad de Valencia de todos los catedráticos, profesores, auxiliares y encargados de curso de nuestra Universidad a disposición de los decanos de sus respectivas cátedras, al objeto de reanudar el primero de Octubre las actividades docentes.

En pro de la avicultura

Valencia.—La Dirección General de Ganadería gracias a la actuación entusiasta e inteligente de su personal, ha logrado en tres meses convertir la antigua granja situada en las inmediaciones de Valencia, en una riqueza pecuaria.

El Director General de Ganadería ha manifestado que el desarrollo de las granjas establecidas y la creación de otras nuevas se realiza con resultados magníficos. Nuestras granjas albergarán en lo sucesivo cuantiosos animales. Además se desarrollarán las industrias derivadas de todo ganado.

Las aves que había en la provincia valenciana al estallar la guerra, tenían un valor aproximado de treinta y cinco millones de pesetas, cifra espléndida que pocos meses después había quedado reducida a cuatro o cinco millones de pesetas.

El ministro de Agricultura se dio cuenta del grave problema y le puso inmediato remedio. Se incrementó la incubación; se facilitó pollos gratuitamente y ha crecido el amor a esta riqueza y el entusiasmo del campesino por ella.

La repoblación ha sido extraordinaria. Solamente en el casco de la capital se han criado más de quinientas mil aves.

Un submarino pirata ataca tres buques mercantes

Barcelona.—A las once treinta de esta mañana un submarino de nacionalidad desconocida atacó a tres buques mercantes y a un «bou» armado, a la altura de Tosas de Mar.

El «bou» repelió la agresión disparando sus cañones numerosas veces contra el submarino pirata. Este se sumergió rápidamente y desapareció. Los disparos del submarino no hicieron afortunadamente blanco.

Balance trágico

Madrid.—Por datos oficiales y particulares, sábese que el balance del primer año de lucha, por lo que respecta a la capital, es el siguiente: la artillería facciosa ha disparado cinco mil proyectiles, resultando 768 muertos y 3567 heridos. (Febus).

Declaraciones del general Miaja

Madrid.—El general Miaja al recibir los periodistas, dijoles refiriéndose a la caída de Santander, que ahora se precisa más que nunca levantar el espíritu de la retaguardia y que ésta se muestre más unida que nunca, abandonando las divergencias que puedan existir.

Por último, dijo que hay que aceptar como lances de guerra lo ocurrido en Santander, inevitable y previsto y terminó diciendo: Ya responderemos nosotros y mucho, más que algunos creen. (Febus).

PÉRDIDA

El marinero Antonio Albiol, de esta Base Naval, perdió en el trayecto desde La Vineta a la carretera de Ciudadela (Fábrica de Sal) un monedero con billetes y documentos de interés.

Trató a quien lo haya encontrado en esta Base.

José Sancho Ruiz

Ha fallecido a las 5'30 de esta mañana a la edad de 19 años

E. P. D.

Sus desconsolados; madre, he manos Juanita y Fernando, tíos, sobrinos, primos, demás parientes y el Regimiento Infantería 37, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las siete.

Casa mortuoria: Doctor Llansó, 58.

No se invita particularmente.

El duelo se despedirá en el Cementerio.

Mahón 1.º Septiembre de 1937.

El vapor español «Ciudad de Reus» cañoneado por un submarino

Port Vendres.—El cargo español «Ciudad de Reus» ha sido cañoneado por un submarino desconocido en aguas francesas. El vapor había salido de Agde el domingo a las 20 horas, siendo atacado a las 22, a dos millas de la costa, en aguas territoriales francesas.

Un proyectil perforó el vapor a unos 50 centímetros de la línea de flotación. A fin de reparar la avería sufrida, el barco dirigióse a Port Vendres a donde llegó a las 24 horas.

De la agresión al «Presidente Hoover»

Shangay.—Se indica que la agresión sufrida por el paquebote americano «Presidente Hoover» fué debida a los trozos de metralla que lanzaron accidentalmente al citado paquebote, al bombardear cuatro aviones chinos a varios barcos japoneses que se hallaban cerca del citado buque. (Febus).

Un pacto entre Rusia y China que desagrada al Japón

Shangay.—Se ha firmado un tratado de no agresión entre Rusia y China, el cual permanecerá vigente por espacio de cinco años.

La noticia de la firma de este pacto de no agresión mutua, ha producido gran irritabilidad en los medios japoneses. (Febus).

Los representantes de Franco en San Juan de Luz, son expulsados

París.—Se dice que el ministro del Interior ha dado orden de expulsión del territorio francés de los representantes del general Franco, cuyo jefe es el titulado conde de Neva, propietario del hotel Alfonso XII.

El general Franco con tal motivo, ha amenazado expulsar al consule de Francia en San Sebastián y todos los consules franceses residentes en territorio nacionalista.

Franco como represalia, amenaza con expulsar a los franceses del territorio faccioso

París.—El diario «La Liberté» publica la siguiente noticia que se asemeja, sin embargo, con reservas:

El general Franco dijo el viernes por la mañana la siguiente orden: Todos los gobernadores civiles de todas las provincias dependientes de la España nacionalista, deberán avisar a los súbditos franceses que para que estén preparados a cumplir una orden general de expulsión que les será comunicada, con 24 horas de anticipación.

Mr. Sumner Welles parte hacia Venecia

París.—Mr. Sumner Welles, subsecretario de Estado norteamericano del departamento de Negocios Extranjeros, que había llegado a Cherburgo a bordo del paquebot «Queen Mary» acompañado de su mujer y dos hijos, después de permanecer unos días en esta capital visitando la Exposición, ha salido para Venecia, en cuya ciudad es posible que sostenga varias conversaciones privadas con ciertas personalidades fascistas.

Mr. Sumner Welles ha declarado que su viaje a Europa obedecía al hecho de pasar quince días de vacaciones en el Viejo Continente, como asimismo para visitar la Exposición de París y cumplir con una misión oficial.

El panorama internacional

Londres.—Las conversaciones que se mantienen estos días en los centros políticos y diplomáticos, giran en torno de la reunión que ha de celebrarse el próximo día 10 la Sociedad de Naciones.

El hecho de que sea Mr. Chautemps en persona el jefe de la delegación francesa y que España haya designado al propio doctor Negrín, Presidente del Consejo de ministros, concede mucho interés a los debates que se avecinan. Por otra parte, no se oculta que Chamberlain celebrará en breve una entrevista con el doctor Negrín, en la cual se tratará del problema español.

Se da por descontado que Francia iniciará en breve un cambio en su política internacional, poniendo en práctica métodos más decisivos que los empleados hasta ahora con motivo de la no intervención.

Todos los datos existentes en las esferas diplomáticas hacen prever que los debates de la Sociedad de Naciones, revestirán el máximo interés.

Ante el Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Los componentes del Consejo de la Sociedad de Naciones han acordado que figure en el orden del día de la sesión de 3 de Septiembre la comunicación del Gobierno español sobre la situación en el Extremo Oriente, teniendo en cuenta que la China forma parte del Consejo, podrá ser estudiada en el mismo día 3, o en las asambleas próximas del 10 y 13 de Septiembre.

Más testimonios de la invasión italiana

Niza.—Los soldados italianos que han vuelto de España, heridos o enfermos, aunque se muestran poco locuaces, como prudente medida, confirman que todos los armamentos y los mandos militares son italianos. Los voluntarios italianos traídos a España, creían que tratábase de una guerra como la de Etiopía, pero como han visto que esta guerra es muy dura, quieren volver a Italia.

Las autoridades italianas han dictado penas disciplinarias contra estos voluntarios. Uno de los soldados que han logrado volver a su país, ha

Sociedad de Camareros

Se pone en conocimiento de los afiliados que esta Sociedad celebrará Junta General mañana jueves, día 2 de Septiembre.

Se encarece la asistencia de todos los afiliados y muy especialmente la de los cocineros, para ponerles en conocimiento de un asunto que concierne a los mismos relativo con un decreto aparecido recientemente en la «Gaceta».

Washington.—Mr. Cordell Hull, secretario de Estado, ha cursado en nombre del Gobierno norteamericano, una nota de enérgica protesta al Gobierno de Nankin, por medio de su embajador en dicha ciudad, a raíz del reciente bombardeo del paquebote «Presidente Hoover».